

## 聚焦第八届油商大会

大宗商品航运高质量发展专题会议昨举行

## 共建全球大宗商品航运“三最”高地



□记者 陈斌娜 通讯员 郑芬/文  
记者 陈永建/摄

**本报讯** 第八届油商大会大宗商品航运高质量发展专题会议昨在舟举行。来自国内外知名航运集团、船舶管理、金融租赁等近130家企业的250余位行业专家,以“优服务、提效率、降成本,共建全球大宗商品航运‘三最’高地”为题,探讨大宗商品航运产业的市场机遇与挑战,携手共建全球航运新生态。

专题论坛由主旨演讲和圆桌会议组成。海宏轮船(香港)有限公司总经理刘宏军以《构建新格局下的韧性——全球油运市场的挑战与船队高标准管理》为题,阐

述了目前全球油运市场存在不确定性的“新常态”,分享了该公司如何通过数字化管理、智能安全系统、绿色技术与多元运力布局,构建“韧性+敏捷”的运营体系,提升风险抵御与盈利能力。

克拉克森大中华区董事、总经理王澄宇围绕“从造船产能分析大宗商品运输船舶的投资方向”这一主题作分享,他认为,过去半世纪,造船产能完成了从欧洲到日本到韩国到中国的转移,中国已成为核心增量来源,至2030年散集油气交付能力将达到4400万修正总吨。

华洋海事中心有限公司副总经理梁才对《扎根舟山,助力舟

山“十万员聚舟计划”》演讲。他指出,舟山作为浙江自贸试验区和国际油气储运基地的核心区域,正处于从传统渔港向现代航运枢纽转型的关键期,需要人才支撑。华洋公司将以“十万员聚舟计划”为抓手,助力舟山打造“最友好船员城市”,践行航运服务使命,将船员数量优势转化为舟山航运高质量发展的核心竞争力,为建设交通强国、海洋强国注入新动能。

在圆桌论坛上,与会嘉宾针对“大宗商品枢纽航运服务‘三最’提升路径”展开讨论(见图),从资源配置、服务优化、成本控制等维度,为“三最”枢纽港建设提出了诸多建议。

《舟山大宗商品资源配置枢纽港口“三最”开放环境蓝皮书》在本次会议上首次发布。该蓝皮书系统梳理了舟山港在政策创新、营商环境优化、基础设施建设和产业服务能力等方面的实践与成效,为全国大宗商品枢纽港建设提供参考与借鉴。

据了解,2024年舟山港域货物吞吐量达6.83亿吨,其中铁矿石、原油、粮食等战略物资中转量稳居全国前列;全市海事服务业总产值出663.6亿元,预计今年可突破750亿元。舟山已稳居全球第四大船用燃料加注港以及全球重要的船舶修理基地,也是全国最大的船舶交易市场和外轮补给港。

全球船用燃料产业发展专题会议昨举行  
推动船燃加注产业更高水平发展

□记者 虞仁珂

**本报讯** 第八届油商大会系列活动之一的全球船用燃料产业发展专题会议,昨天下午在我市举行。会议由舟山高新技术产业园区管委会、中国船东协会、中国石油流通协会、舟山市保税船燃协会联合主办,以“数智领航,共塑船燃新生态”为主题,汇聚全球船用燃料产业链的各方力量,来自政府部门、行业协会、企业机构等的近500位嘉宾代表参会。

“2024年度全球十大船加油港口”排名在会上发布,舟山稳居

全球第四,加注量紧追排名第三的富查伊拉。舟山高新技术产业园区管委会发布了舟山打造“效率最高、成本最低、服务最优”全球保税船用燃料加注中心的“十大成果”与“十大举措”,包括创新开展保税船燃加注全流程数字化交接,保税仓、出口监管仓、内贸仓“三仓”属性便利化调整,“大小船”分离监管,不同税号高硫油混兑调和,“燃料油+物料”两舷同步作业,锚地无人机配送等;下一步将全面推广全流程数字化交接、开展生物燃料油混兑调和业务、开展甲醇和液氨船对船加注等。

会上还正式启动了“舟山保税船燃全流程数字化交接推广计划”,标志着舟山在推动无纸化、数字化交接方面从试点探索转向全域推广。舟山高新区与江苏安德福、比利时航运签约“液氨加注项目”。中船燃与多家企业达成“绿色甲醇船用燃料供应合作”。中石化、中石油、中船燃分别与东方同舟、实华南油、锦辉、溢洋润、启宸等驳船企业以及大宗易行、大宗数据科这2家数字技术服务商携手,就“e-BDN数字化交接系统”的广泛应用正式达成系列合作。

据了解,今年以来,在全球主要加油港普遍承压的背景下,舟山保税船燃加注业务逆势强劲增长。今年1到9月,舟山加注量达606万吨,同比增长11%以上,约占全国加注总量的39.5%。我市出台了《“三最”加注中心建设行动方案》及2025年41项任务清单等,为产业稳健发展注入动能。今年7月,高新区推动舟山保税船燃加注电子签单交接系统(e-BDN系统)上线运营,实现首次燃油电子签单,助推舟山成为全国第一、全球第三个推广使用保税燃油全流程数字交接的港口。

金融创新与期现合作专题会议昨举行  
为自贸区大宗商品发展注入新动能

□记者 王涵真

**本报讯** 第八届油商大会金融创新与期现合作专题会议昨在舟举行。

会上,省自贸办发布《打造国际大宗商品贸易中心和交易中心路径研究》报告成果。浙江国际大宗商品交易中心分别与产业链合作伙伴举行了《浙江自贸试验区大宗商品品质融资合作备忘录》、“浙

江大宗供应链集成服务合作”、“浙江大宗·ZME易拍通”船运竞拍项目”3项合作签约。这是浙江国际大宗商品交易中心参与大宗商品全产业链体系构建,推动集资源集聚、产品分销、风险管理、仓储物流、金融服务为一体的“五大平台”建设的创新举措,将进一步强化产业链服务能力、破解企业痛点,为中国(浙江)自贸试验区大宗商品发展注入

动能。

在会议主旨演讲环节,中国海洋石油集团有限公司副总经理、能源经济研究院院长王震指出,我国能源转型加速,供应增量将主要来自非化石能源,化工新材料快速增长将推动原料用油成为主要驱动力。中国工商银行工银标准亚太区能源业务总经理王超针对大宗商品风险管理提出解决方案,建议结合国际市场成熟

的掉期、期权等风险管理工具,以及以货权为基础的灵活融资方案,在控制价格与基差风险的同时,提升企业跨市场运营的资金效率。

来自上期所、连连国际、伦敦证券交易所等机构和单位的嘉宾,就期现市场联动、数字支付应用、市场走势分析和交易平台建设等议题发表了精彩演讲。

全球矿产资源高质量发展专题会议昨举行  
把脉传统矿产资源开发利用新方向

□记者 何菁

**本报讯** 作为第八届油商大会系列活动之一,全球矿产资源高质量发展专题会议昨天在我市举行。会议由浙商中拓集团股份有限公司、中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽全球链联盟主办,主题为“矿拓全球,链通未来——传统矿产资源开发利用拥抱未来产业”。来自政府、高校、行业协会、金融

机构及企业的200余位代表聚焦矿业高质量发展,共话产业发展新方向。

在主题分享和圆桌论坛环节,来自国家发展改革委、中南大学、金诚信矿业等单位的嘉宾,围绕风光储融合、低碳冶炼技术等热点议题展开深入探讨。与会专家一致认为,矿业正处于转型升级阶段,应加快构建新型产业体系,推动传统矿业与新兴产业深度融合。

浙商中拓副董事长杨威分享了中拓的全球化资源布局与产业链生态构建战略。他表示,浙商中拓正加快从贸易向产业链组织者转型,构建一体化出海生态。会上,浙商中拓与金诚信、中新联、秦皇岛港、中南大学等12家单位签署战略合作协议,涵盖矿产服务、海外拓展、绿色冶炼、供应链服务、咨询研究等多个领域,为推动传统矿业与新能源、新材料、绿色低碳等未来产业深度融合注入

新动能。

目前,我市已初步构建起集储运、贸易、加工于一体的矿产资源综合产业体系。面向新一轮产业变革,我市正加快推动传统矿产供应链与新兴技术链、价值链的深度融合。下一步,我市将围绕资源保障、加工应用、智慧贸易和营商环境四大方向持续发力,深化全球合作,打造更具竞争力和开放度的产业生态。

让居民换瓶装燃气像点外卖一样方便

下月起我市全面实行  
瓶装燃气统一配送

□记者 方智斌 通讯员 刘琛

**本报讯** 10月21日上午,新城蓝焰液化气配送员将一瓶液化气送至翁洲新村住户何玲琴家中,还向何玲琴详细介绍了全市即将推行的瓶装燃气统一配送政策。

何玲琴告诉记者,过去她家的瓶装燃气由她丈夫骑电动车前往站点自提,如今只需通过电话或公众号下单,和平时点外卖一样便捷,配送员便会上门送气、安装,瓶装燃气配送服务与自提价格一致。

经过10月21日试点推广后,我市各地陆续启动瓶装燃气统一配送服务。通过组建专业配送队伍、配备符合安全标准的配送车辆、建立“线上预约—线下配送—入户安检”一体化服务流程,全市已实现瓶装燃气从站场到用户的全程闭环管理。

目前全市共有瓶装燃气用户约20万户。经各相关部门及经营单位努力,我市已建成瓶装燃气统一配送服务网络,全市原有近百个瓶装燃气场站被整合优化成62个场站,其中包括LPG储配站10座,I级供应站点13个,II级供应站点20个,III级供应站4个以及便民服务点15个。

今年1月1日起,在普陀山镇启动瓶装燃气统一配送试点,随后将试点区域扩大至普陀城北、嵊泗大洋、六横岱门等地。

试点过程中,我市还出台《舟山市瓶装燃气统一配送补助办法的通知》《关于进一步明确瓶装液化气配送管理工作的通知(修订)》《瓶装燃气便民服务点设置标准》等3个规范性文件,以及《瓶装燃气配送与安检服务工作指南(试行)》《瓶装燃气销售服务证(样版)》《舟山市瓶装液化石油气供用气协议(范本)》等系列配套制度,明确了配送企业资质、配送人员要求、车辆标准、资金补助、站点设置、安全责任等内容,为统一配送提供了制度支撑。

目前全市共有瓶装燃气用户约20万户。经各相关部门及经营单位努力,我市已建成瓶装燃气统一配送服务网络,全市原有近百个瓶装燃气场站被整合优化成62个场站,其中包括LPG储配站10座,I级供应站点13个,II级供应站点20个,III级供应站4个以及便民服务点15个。

狂风大浪中,普陀渔政与时间赛跑  
12小时内“跳岛”救助4人

□记者 陈逸麟 通讯员 吴佳欢

生命通道。

航行约1小时后,渔政船抵达虾峙镇码头,在船员、医护人员配合下,受伤老人被平稳转移至船上后,渔政船再度驶入风浪。恶劣天气下,普陀渔政执法人员在12小时内营救了4名突发受伤或疾病的小岛居民。

与此同时,另一艘“航行的支部”先锋船中国渔船33111也在破浪前行,将一名桃花岛的急病患者成功运送至本岛接受治疗。

当日晚,中国渔船33135又接到2起救援任务。晚上7时,该船再次来到虾峙,将一位突发脑溢血的老人转运到船上。接上老人后,渔政船起航直奔登步岛,当地一名婴儿已连续多日高烧不退,因航班暂停无法送出岛治疗。渔船将婴儿及家属接送上船,当晚8时30分,渔船返回本岛码头,一老一幼两名患者被及时送入医院进行救治。

落户南珍菜场,检测覆盖定海8家菜场  
市级试点食品快检中心启用

□记者 朱丽媛 通讯员 金雪琪

能力考评遴选高素质检测员,经系统岗前培训后上岗,以专业团队打造农贸市场食品安全检测新标杆。

据了解,该快检中心是依照《舟山市部分农贸市场检测室优化提升工程试点方案》打造的市级试点项目,将作为城区食品安全治理提质的关键支点。该中心还承接了西园、北门、城西、道头、桔园、昌东、畚金等7家菜场的快检任务,检测范围覆盖蔬果农残、畜禽肉制品及水产品的兽药残留、食品添加剂等关键指标,实现“菜篮子”重点品种全监控。

第四批“浙江有礼”项目公布  
我市2个项目入选

□记者 汪超群 通讯员 齐向宇

共空间和服务设施,开展便民服务;整合文体团队,组建“群团合伙人”,积极组织举办各类文体展演,丰富居民精神文化生活。

聚焦偏远海岛服务覆盖难、老人生活不便等问题,嵊泗县组建以东海渔嫂、义工为主体的“孝心”文明实践队,依托“海上新时代文明实践号”,跳岛开展文艺下乡、法律援助、电器维修、救送伤病、买药送药等暖心便民服务,形成“一岛一品·孝行泗海”品牌矩阵,涌现出“爷爷奶奶的零花钱”“幸福来敲门”“家门口就业”“一碱粽情”等一批优秀慈孝项目,大大提升了海岛老人获得感。

|    |  |         |
|----|--|---------|
| 今日 |  | 18℃~22℃ |
| 明日 |  | 17℃~23℃ |

阴到多云,有时有小雨。北到东北风6~7级阵风8级。  
多云,局部小雨。东北风到北风6级阵风7~8级,傍晚减弱到5~6级阵风7级。